	2.1 《计算机系统的组成》 教学设计（复习课）

	常州市武进区礼嘉中学  陆秀芹

	教材分析：
本节课选自高中信息技术教科版必修2：信息系统与社会第二章第一节的内容，它主要介绍了计算机系统的组成。通过实例展示与活动探究，让学生了解计算机系统的硬件组成和软件组成。在认识计算机的基础上，理解各个组成部分之间的工作原理，加深对各部分功能的认识，为下一步计算机互联的学习做好知识铺垫。

	学情分析：
本节课的授课对象为高二年级的学生。由于是复习课，学生已经大致了解了计算机系统的组成和对其对应功能，在日常生活中也接触过计算机和电子产品，对计算机有了一定的认识。但是对于计算机的工作原理和计算机各个部件之间的协调配合关系还缺乏系统的知识，日常生活中还无法熟练的选用合适的软硬件解决问题。

	教学目标及指向的核心素养：

●教学目标

信息意识：通过探究计算机系统的基本组成，了解硬件参数，能科学地评价计算机硬件各个组成部分的性能指标。

计算思维：知道计算机系统的主要硬件组成部分，能够描述其工作原理。理解软件在信息系统中的作用。
数字化学习与创新：认识常见软硬件的功能，能够选择合适的软硬件解决问题。
4.信息社会责任：深入理解计算机系统的组成、性能和工作原理，能够根据需求提出合理化硬件采购意见，达成较高的性价比。
【教学重点】认识计算机的软硬件组成。
【教学难点】理清计算机系统各个组成部分的工作原理。

	教学准备：

1.硬件环境：网络机房、台式机机箱。

2.软件环境：PPT、合格性考试软件平台。
3.教学资源：PPT课件、课堂活动清单等。

	建议课时：1课时(45min)

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	情境导入

（3min）
	通过快问快答小游戏，发现简单的计算人工可以实现，但是复杂的计算需要借助计算机计算。

介绍计算机从ENIAC→目前常见的计算机→超级计算器的发展过程。不管计算机系统如何发展，其计算原理没有变化！
	一起玩快问快答小游戏。

了解计算机的发展历程。
思考计算器计算过程中，计算机需要做的操作。
	通过计算机常用的计算器计算功能，引出计算机计算过程中的相关操作及使用到的硬件设备。

	新

知

讲

授

（37

min）
	知识讲解1
	计算机系统的硬件组成：

通过计算器计算过程中计算机需要完成的相关操作，讲解每一步操作计算机的相关硬件设备。
	思考计算器计算过程中，计算机每一步操作需要用到的硬件设备。
	将操作和对应的硬件设备一一对应，有利于学生潜移默化中了解各个硬件设备的作用。

	
	知识讲解2
	计算机工作原理：
计算机各个硬件设备之间是如何协调工作的？
通过视频展示计算机各个硬件之间的协调工作原理。
	观看视频了解计算机工作原理。
	视频的方式更容易让学生理解计算机硬件系统各个部件是如何协调工作的。

	
	活动一
	根据计算机工作原理，将计算机硬件系统的五个组成部分填入下图。

教师巡回指导。
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	根据要求完成活动一。
	通过自主探究完成活动，进一步巩固学生对计算机工作原理的掌握。

	
	课堂展示
	通过可视化图的形式展示计算机硬件系统各个组成部分如何协调工作的。
	对照活动完成情况，掌握计算机系统的工作原理。
	可视化的形式更容易让学生直观的了解计算机内部的工作原理。

	
	知识讲解3
	输入设备与输出设备
结合多媒体教学环境，寻找多媒体教室里的输入与输出设备。
	观察多媒体教室，寻找日常教学使用到的输入输出设备。
	通过真实教学环境认识输入输出设备，有利于培养学生发现问题、思考问题的意识。

	
	知识讲解4
	CPU与存储器
通过拆解真实机箱，认识中央处理器以及存储器的功能及性能指标。
	观察机箱中的各个硬件设备，了解其功能和作用。
	拆解真实机箱来认识里面的硬件设备，有利于吸引学生的学习兴趣，加深学生对各个硬件设备的印象。

	
	活动二
	根据机房电脑相关配件的参数，指出对应的配件名称和设备类型。

师生互动补充表格。
	师生互动补充表格。
	认识计算机硬件设备的性能指标。师生互动有利于调节课堂氛围，提高学生参与度。

	
	知识讲解5
	计算机系统的软件组成

通过问题设问：计算机硬件组成好之后就可以开机使用了吗？从而引入系统软件与应用软件的概念。

系统软件：操作系统、数据库管理系统、语言处理程序

应用软件：办公软件、通讯软件、视频播放软件等。
	结合生活，理解计算机软件系统的组成。
	认识计算机软件系统。

	
	活动三
	利用合格性考试题库，完成计算机组成的相关练习。
	根据知识点的学生，完成练习。
	合格性考试题库的使用能够快速反馈学生学习成果，了解学生知识点掌握情况。

	
	分析讨论
	根据合格性考试反馈结果，选取1-2名同学的练习情况，分析其错误点。
	对照自己的答案，思考同学的错误点并进行订正。
	与其他同学的答案进行对比，能够快速找出错误点，达到对知识的进一步巩固。

	课堂小结(5min)
	知识梳理：
[image: image2.jpg]THEHLR G R

%%

-

AL BAR. B FERSE

» AMF

IR R A TEINL. S

— GG Hggég YR RS, HEA

e DNIERIEERS o BRI AEAE IR A




	归纳整理本堂课的知识结构，开展总结反思。
	思维导图结合课堂提问，有利于学生快速回忆本节课的教学重点。通过知识结构的层层推进，实现知识体系的建构与升华。



	板书设计：

2.1 计算机系统的组成
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